Εικαστικά: Βιογραφίες καλλιτεχνών

Βατό, Ζαν-Αντουάν (Watteau, Jean-Antoine, 1684-1721)
Γάλλος ζωγράφος και χαράκτης. Στο Παρίσι εργάστηκε ως βοηθός του Ζιλό που ήταν ζωγράφος θεατρικών σκηνών και, μαζί με τον Ωντράν, στη διακόσμηση των βασιλικών πύργων. Σύντομα κατάφερε να ανέβει κοινωνικά και μάλιστα, έγινε μέλος της Γαλλικής Ακαδημίας. Ο περίφημος πίνακάς του Η αναχώρηση για τα Κύθηρα είναι χαρακτηριστικός του πνεύματος του γαλλικού ροκοκό.
Γκογκ, Βίνσεντ βαν (Gogh, Vincent van, 1853-1890)
Γάλλος ζωγράφος με ολλανδική καταγωγή. Η ζωή του ήταν πολυτάραχη. Εργάστηκε σε εταιρία εμπορίας πινάκων, ως δάσκαλος και ως ιεραπόστολος στους μεταλλωρύχους στο Βέλγιο. Με τη ζωγραφική ασχολήθηκε από το 1880. Το 1886 βρίσκεται στο Παρίσι μαζί με τον αδελφό του, που ήταν έμπορος τέχνης και του γνώρισε πολλούς σημαντικούς ζωγράφους, όπως τον Μπερνάρ, τον Γκογκέν, τον Τουλούζ-Λοτρέκ. Το 1888 ο Βαν Γκογκ ιδρύει το «εργαστήριο του Νότου», στην πόλη Αρλ, με σκοπό να εργάζονται εκεί, πάνω στις πρωτότυπες ιδέες τους, οι καλλιτέχνες της εποχής. Μόνο ο Γκογκέν όμως τον ακολούθησε σ’ αυτό το όραμά του. Τα τελευταία χρόνια της ζωής του, ο Βαν Γκογκ ζωγράφισε εκατοντάδες πίνακες. Γνωστά έργα του είναι: Οι πατατοφάγοι, Νύχτα με άστρα, Ηλιοτρόπια.
Γουόρχολ, Άντυ (Warhol, Andy, 1928-1987)
Αμερικανός ζωγράφος και σκηνοθέτης. Ξεκίνησε να εργάζεται στο χώρο της διαφήμισης τη δεκαετία του ’50. Συχνό θέμα των πινάκων του είναι μια επαναλαμβανόμενη εικόνα την οποία τελικά δημιουργεί με την τεχνική της μεταξοτυπίας πάνω σε μουσαμά. Στους πίνακές του εικονίζονται πρόσωπα (όπως ο Έλβις Πρίσλεϋ, η Μέριλυν Μονρόε), γεγονότα (όπως συγκρούσεις αυτοκινήτων), καταναλωτικά αγαθά, λουλούδια και χαρτονομίσματα. 
Θεοτοκόπουλος, Δομήνικος (El Greco, 1541-1614)
Γεννήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης. Ξεκίνησε ως ζωγράφος εικόνων βυζαντινής τεχνοτροπίας. Στη Βενετία, έγινε μαθητής του Τιτσιάνο, ο οποίος άσκησε επίδραση στα έργα του. Από το 1570 περίπου έζησε στο Τολέδο της Ισπανίας μέχρι το θάνατό του. Εκεί πήρε το σύντομο, σε σχέση με το όνομά του, προσωνύμιο «Ελ Γκρέκο», που σημαίνει «ο Έλληνας». Γνωστά έργα του είναι Η ταφή του Κόμη Οργκάθ, Ο θάνατος του Λαοκόοντα, Το Τολέδο σε καιρό καταιγίδας και άλλα.
Καντίνσκι, Βασίλι (Kandinsky, Vassily, 1866-1944)
Ρώσος ζωγράφος. Το 1910 ζωγράφισε τα πρώτα έργα αφηρημένης τέχνης. Έγραψε τα βιβλία Για το πνευματικό στην τέχνη (1912) και Σημείο και Γραμμή σε σχέση με την Επιφάνεια (1926) που είχαν σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της σύγχρονης τέχνης. 
Κίρικο, Τζιόρτζιο ντε (Chiriko, Giorgio de, 1888-1978)
Ιταλός ζωγράφος και γλύπτης που γεννήθηκε στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στο Βόλο. Σπούδασε στη σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας και του Μονάχου. Στα έργα του κυριαρχούσε ένα «μεταφυσικό», όπως το ονόμασε, ύφος. Έτσι αρχικά ζωγράφιζε παράξενα κτίρια και άδειες πλατείες που αποδίδονταν με έντονη προοπτική. Αργότερα ζωγράφιζε παράξενα εσωτερικά σπιτιών, όργανα σχεδιάσεως και ανδρείκελα.
Κουνέλλης, Γιάννης (1936- )
Γεννήθηκε στην Ελλάδα και είναι εγκατεστημένος στη Ρώμη. Ανήκει στους καλλιτέχνες που δημιούργησαν το κίνημα της Άρτε Πόβερα. Έχει λάβει μέρος στις σημαντικότερες διεθνείς εκθέσεις και έχει πραγματοποιήσει μεταξύ άλλων, τη μεγάλη αναδρομική του έκθεση στο Σικάγο το 1986 και στη Μόσχα το 1990.
Λεονάρντο ντα Βίντσι (Leonardo da Vinci, 1459-1519)
Γεννήθηκε στην πόλη Βίντσι της Τοσκάνης. Υπήρξε μαθητής ενός σπουδαίου ζωγράφου και γλύπτη, του Βερόκιο. Ο Λεονάρντο ντα Βίντσι ήταν μια πολύπλευρη προσωπικότητα που δεν ασχολήθηκε μόνο με τη ζωγραφική και τη γλυπτική αλλά  και με την αρχιτεκτονική, τη μετεωρολογία, τη συγγραφή, τη μουσική, ακόμα και με τις εφευρέσεις. Από τα γνωστότερα έργα του είναι η προσωπογραφία Μόνα Λίζα.

Λύτρας, Νικηφόρος (1832-1904)
Έλληνας ζωγράφος που γεννήθηκε στον Πύργο της Τήνου. Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών στην Αθήνα και στην Ακαδημία του Μονάχου. Από νωρίς διακρίθηκε σε πολλούς διαγωνισμούς. Το 1866 έγινε καθηγητής της Ανωτάτης Ζωγραφικής, στο αθηναϊκό σχολείο Τεχνών, και έφερε επανάσταση στον τρόπο διδασκαλίας. Ταξίδεψε πολύ και βραβεύτηκε σε διεθνείς εκθέσεις, όπως του Παρισιού και της Αιγύπτου. Από τα πιο χαρακτηριστικά ηθογραφικά έργα του είναι ο πίνακας Τα κάλαντα.
Μιρό, Χοάν (Miró, Joan, 1893-1983)
Ισπανός ζωγράφος. Επηρεάστηκε από τη λαϊκή τέχνη της Καταλανίας και από πολλά καλλιτεχνικά κινήματα του 20ου αιώνα, όπως τον κυβισμό. Στο Παρίσι συνδέθηκε στενά με τους σουρεαλιστές και πήρε μέρος στις εκθέσεις τους. Με το εξαιρετικά προσωπικό του ύφος άσκησε επίδραση σε καλλιτέχνες, όπως τον Καντίνσκι και τον Πικάσο.
Μουνχ, Έντβαρντ (Munch, Edvard, 1863-1944)
Νορβηγός ζωγράφος και χαράκτης. Eπηρεάστηκε από τον Βαν Γκογκ και από τους συμβολιστές. Ζωγράφισε, κυρίως, ανθρώπινες μορφές και τοπία με σκοτεινά, καταθλιπτικά χρώματα. Με το έργο του προσπαθεί να εκφράσει συναισθήματα. Στον χαρακτηριστικό του πίνακα, Η κραυγή, το συναίσθημα που αποπνέει είναι αυτό της υστερικής έντασης.
Μπουζιάνης, Γιώργος (1885-1959)
Ζωγράφος που γεννήθηκε στην Αθήνα. Μετά τις σπουδές του στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, έφυγε για το Μόναχο όπου γνώρισε και συνδέθηκε φιλικά με τον ζωγράφο Τζιόρτζιο ντε Κίρικο. Η άνοδος του ναζιστικού καθεστώτος στη Γερμανία τον ανάγκασε να εγκαταλείψει τη χώρα και να επιστρέψει στην Ελλάδα, όπου έζησε σε δύσκολες συνθήκες. Το 1958 κέρδισε το βραβείο Γκουγκενχάιμ για την Ελλάδα.
Μπουοναρότι, Μιχαήλ Άγγελος (Buonarroti, Michelangelo, 1475-1564)

Ιταλός ζωγράφος, γλύπτης, αρχιτέκτονας και ποιητής που έζησε στην περίοδο της Αναγέννησης. Αξιοθαύμαστα έργα του είναι η Πιετά στον Άγιο Πέτρο της Ρώμης, αλλά και η διακόσμηση που έκανε στην οροφή του ναού της Καπέλα Σιξτίνα, για την οποία ο συγγραφέας Γκαίτε έγραψε: «Προτού δεις την Καπέλα Σιξτίνα, δε διανοείσαι τι είναι σε θέση να δημιουργήσει ο άνθρωπος».

Νταλί, Σαλβαντόρ (Dali, Salvador, 1904-1989)
Ισπανός ζωγράφος με διεθνή φήμη για το έργο του και τις εκκεντρικές απόψεις του. Στο Παρίσι συνδέθηκε με τους σουρεαλιστές και γύρισε ταινίες μαζί με τον σκηνοθέτη Λιουί Μπουνιουέλ. Επίσης επηρεάστηκε από τις μελέτες του Φρόιντ. Μετά το Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο στους πίνακές του απεικονίζει και θρησκευτικά θέματα. Έγραψε δύο βιβλία: Ημερολόγιο μιας μεγαλοφυίας και Ανομολόγητες εξομολογήσεις.
Ντελακρουά, Εζέν (Delacroix, Eugène, 1798-1863)
Γάλλος ζωγράφος του ρομαντισμού. Ταξίδεψε στην Ισπανία και στο Μαρόκο, απ’ όπου και άντλησε πολλά θέματα για τα έργα του, και δούλεψε εντατικά στο Παρίσι, ζωγραφίζοντας πίνακες μεγάλων διαστάσεων για δημόσια κτίρια. Γνωστός είναι ο πίνακάς του Η σφαγή της Χίου.
Πικάσο, Πάμπλο (Picasso, Pablo, 1881-1973)
Γεννήθηκε στη Μάλαγα της Ισπανίας και σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών της Βαρκελώνης. Τα έργα της «Γαλάζιας περιόδου» αποπνέουν έντονα το αίσθημα της μελαγχολίας και της δυστυχίας. Τα έργα της «Ροζ περιόδου» έχουν πιο ευχάριστα θέματα. Ο Πικάσο επηρεάστηκε από τη νέγρικη τέχνη και υπήρξε μαζί με τον Μπρακ, θεμελιωτής του Κυβισμού. Ήταν ένας από τους πιο δημιουργικούς καλλιτέχνες. Άφησε πίσω του, εκτός από ζωγραφικούς πίνακες, έργα γλυπτικής, κατασκευές, χαρακτικά, κεραμικά, σκίτσα. Ο περίφημος πίνακάς του Γκουέρνικα αποτελεί κραυγή διαμαρτυρίας ενάντια στις ενέργειες του δικτάτορα Φράνκο, κατά τη διάρκεια του Ισπανικού Εμφυλίου πολέμου.
Ρέμπραντ, Χάρμενζ φαν Ράιν (Rembrandt, Harmensz Van Rijn, 1606-1669)
Ολλανδός ζωγράφος και χαράκτης. Στο Άμστερνταμ όπου εγκαταστάθηκε έμαθε το κιαροσκούρο, δηλαδή τη χρησιμοποίηση έντονων αντιθέσεων φωτός και σκιάς. Έτσι, δημιούργησε έργα στα οποία, με αυτή την τεχνική, τόνιζε το δραματικό τους στοιχείο. Πέθανε πάμπτωχος και το σύνολο της καλλιτεχνικής του προσφοράς αναγνωρίστηκε μετά το θάνατό του.
Σεζάν, Πολ (Cézanne, Paul, 1839-1906)
Γάλλος ζωγράφος. Επηρεάστηκε από τον μυθιστοριογράφο Εμίλ Ζολά, που υπήρξε συμμαθητής και φίλος του. Συμμετείχε σε εκθέσεις των ιμπρεσιονιστών. Δημιούργησε πορτρέτα, αυτοπροσωπογραφίες, νεκρές φύσεις, τοπία και απέκτησε πολύ μεγάλη φήμη.
Φειδίας (περ. 500-432 π.Χ.)
Αρχαίος Έλληνας γλύπτης και ζωγράφος. Κατασκεύασε το επιβλητικό άγαλμα της θεάς Αθηνάς από χρυσό και ελεφαντοστό που στόλιζε το ναό του Παρθενώνα στην Ακρόπολη της Αθήνας και πολλά άλλα γλυπτά που στόλιζαν το ναό. Ένα από τα έργα του, το χρυσελεφάντινο άγαλμα του Δία που βρισκόταν στο ναό του θεού στην Ολυμπία, το οποίο δυστυχώς δεν σώθηκε, συγκαταλέγεται στα επτά θαύματα του κόσμου.
Η ζωή δύο καλλιτεχνών

Χαλεπάς, Γιαννούλης (1851-1938)
Έλληνας γλύπτης που γεννήθηκε στην Τήνο το 1851 και πέθανε στην Αθήνα το 1938. Ο πατέρας του επέμενε να γίνει ο γιος του έμπορος, γι’ αυτό τον έστειλε στη Σύρο. Αυτός όμως κατόρθωσε να έρθει στην Αθήνα όπου γράφτηκε στο πολυτεχνείο και σπούδασε γλυπτική. Συνέχισε τις σπουδές του με υποτροφία στο Μόναχο και επέστρεψε στην Αθήνα το 1876.

Πολύ σύντομα αναγνωρίστηκε ως ταλαντούχος καλλιτέχνης και άρχισε να εργάζεται σε παραγγελίες που του δίνονταν. Εκείνη την εποχή όμως άρχισαν να εμφανίζονται και τα πρώτα συμπτώματα μιας ψυχικής ασθένειας που τον ταλαιπώρησε για τα επόμενα εικοσιπέντε περίπου χρόνια. Αυτή την περίοδο δημιούργησε την «Κοιμωμένη» ( 1878-1880), στην οποία αναπαρίσταται η νεαρή Σοφία Αφεντάκη και αποτελεί ένα επιτύμβιο άγαλμα του τάφου της οικογένειας Αφεντάκη – Χατζημιχάλη στο Α΄ Νεκροταφείο της Αθήνας. Καθώς τα συμπτώματα της αρρώστιας του γίνονταν πιο έντονα, δεν μπορούσε πια να δουλέψει. Τελικά, νοσηλεύτηκε στο ψυχιατρείο της Κέρκυρας από όπου βγήκε το 1902. Επέστρεψε στην Τήνο, όπου στην προσπάθειά του να εργαστεί τον εμπόδισε η μητέρα του, που πίστευε ότι αιτία της ασθένειάς του ήταν η γλυπτική. Έχοντας φτάσει πια σε προχωρημένη ηλικία ο Χαλεπάς ζούσε ξεχασμένος στο χωριό κάνοντας θελήματα και βόσκοντας πρόβατα. Μετά το θάνατο της μητέρας του (1916) άρχισε να ασχολείται ξανά με τη γλυπτική. Η ασχολία του με την τέχνη πιθανόν τον βοήθησε στη βελτίωση της ψυχικής του κατάστασης, που σχεδόν αποκαταστάθηκε.

Το 1925, επισκέφθηκε τον Χαλεπά εκ μέρους της Σχολής Καλών Τεχνών, ο γλύπτης Θωμόπουλος, ο οποίος ενθουσιάστηκε με τα έργα που αντίκρισε. Έγινε έκθεση των έργων του στην Ακαδημία Αθηνών και απονεμήθηκε στον Χαλεπά το Αριστείο Γραμμάτων και Καλών Τεχνών. Από το 1930 ο Γιαννούλης Χαλεπάς έζησε στην Αθήνα όπου συνέχισε να εργάζεται, ως το θάνατό του, πάνω σε θέματα που τον απασχολούσαν από παλιά αλλά και σε καινούργια θέματα. Σπουδαίο έργο της περιόδου αυτής είναι η «Αναπαυομένη».

Τσαρούχης, Γιάννης (1910-1989)

Έλληνας ζωγράφος, χαράκτης και σκηνογράφος. Είναι από τις δημοφιλέστερες φυσιογνωμίες της ελληνικής τέχνης του 20ού αιώνα. Ανήκει σε μια γενιά καλλιτεχνών που ονομάζεται γενιά του ’30. Γεννήθηκε στον Πειραιά το 1910 και από μικρός ήθελε να γίνει ζωγράφος. Το 1929 ξεκίνησε τις σπουδές του στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών στην Αθήνα που διάρκεσαν μέχρι το 1934. Δάσκαλοί του εκεί ήταν ο Μπισκίνης, ο Βικάτος και ο Παρθένης. Η γνωριμία του με τον Φώτη Κόντογλου τον επηρέασε πολύ και τον έκανε να γνωρίσει σε βάθος τη βυζαντινή αγιογραφία. Το 1935 – 36 βρέθηκε στο Παρίσι όπου είχε την ευκαιρία να γνωρίσει σημαντικούς καλλιτέχνες της εποχής, όπως τον Ματίς και τον Τζιακομέτι. Το 1938 παρουσίασε την πρώτη ατομική του έκθεση στην Αθήνα. Το 1956 ήταν υποψήφιος για το βραβείο Γκουγκενχάιμ και παρουσίασε έργα του στο Εθνικό Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης του Παρισιού και στο Μουσείο Γκουγκενχάιμ της Νέας Υόρκης. Από το 1967, με την επικράτηση της δικτατορίας, εγκαταστάθηκε στο Παρίσι, όπου παρέμεινε ως το 1980.  Ως σκηνογράφος και ενδυματολόγος εργάστηκε στο θέατρο της Επιδαύρου, στο Εθνικό θέατρο της Αθήνας, στο θέατρο Τέχνης Καρόλου Κουν και στη Σκάλα του Μιλάνου. Το σπίτι και εργαστήριό του στο Μαρούσι λειτουργεί σήμερα ως μουσείο.
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