Γλωσσάρι Εικαστικών
Α
Αγιογραφία: η απεικόνιση ιερού προσώπου ή θρησκευτικού θέματος // η εκκλησιαστική ζωγραφική.

Αισθητικές αξίες: οι αξίες που διαμορφώνονται σχετικά με την αντίληψη για το ωραίο ή για την τέχνη.

Αμφορέας: πήλινο αγγείο με δύο λαβές που χρησιμοποιούνταν στην αρχαιότητα για να αποθηκεύουν οι άνθρωποι υγρά ή τροφές.

Ανάγλυφο: παράσταση σκαλισμένη πάνω σε μάρμαρο, πηλό, πέτρα, ξύλο ή μέταλλο, έτσι ώστε να προεξέχει από την επιφάνεια.
Αναδρομική (έκθεση): έκθεση που γίνεται στο παρόν αλλά με έργα που έχουν εκτεθεί στο παρελθόν και καλύπτουν τις πιο σημαντικές φάσεις της δουλειάς του καλλιτέχνη.

Ανάκτορο: το παλάτι, η κατοικία του βασιλιά.

Ανανεωτική τάση: η τάση για εμπλουτισμό με νέα στοιχεία.

Ανατομία: η επιστήμη που έχει ως αντικείμενο τη μελέτη της κατασκευής και της λειτουργίας του σώματος.
Ανδρείκελο: ομοίωμα ανθρώπου. Συγκεκριμένα στις Καλές Τέχνες είναι το ξύλινο ή μεταλλικό ομοίωμα ανθρώπου ή ζώου που τα μέλη του ενώνονται με αρθρώσεις ώστε να κινούνται και να παίρνουν διάφορες στάσεις. Χρησιμοποιείται από τους καλλιτέχνες για να μελετούν τις στάσεις του ανθρώπινου σώματος. Τα ανδρείκελα επίσης χρησιμοποιούνται σε παραστάσεις κουκλοθέατρου.

Αντίγραφο: η πιστή απομίμηση ενός έργου τέχνης.

Αραβούργημα: γλυπτό ή ζωγραφικό έργο αραβικής τέχνης // διακοσμητικό μοτίβο με γεωμετρικά σχήματα, χαρακτηριστικό της αραβικής τέχνης.

Αρμονία: η συμμετρική, αναλογική διάταξη των μερών ενός συνόλου.

Άρτε πόβερα (Arte Povera, Φτωχή τέχνη): ο κριτικός Τζερμάνο Τσέλαντ έδωσε το 1967 την ονομασία αυτή σε μια ομάδα Ιταλών καλλιτεχνών (στους οποίους συγκαταλέγεται και ο Έλληνας Γιάννης Κουνέλλης). Τα έργα τους χαρακτηρίζονταν από συγκέντρωση αντικειμένων και υλικών καθημερινής χρήσης, ακόμα και άχρηστων, όπως χαρτιά, τσουβάλια, άμμος, λαμαρίνα, σε παράξενους αλλά ποιητικούς συνδυασμούς.

Αυτοπροσωπογραφία: έργο ζωγραφικής στο οποίο ο ζωγράφος απεικονίζει τον ίδιο του τον εαυτό.

Αφρικανική τέχνη: γλυπτά και σκαλίσματα, κυρίως σε ξύλο, από τους κατοίκους των εκτάσεων γύρω από τις κοιλάδες του Νίγηρα και του Κόνγκο. Δείγματα Αφρικανικής τέχνης είναι οι μάσκες ή μορφές προγόνων σκαλισμένες σε ξύλο.

Αψίδα: μνημείο της ρωμαϊκής αρχιτεκτονικής που κατασκευαζόταν προς τιμή κάποιου προσώπου ή για την ανάμνηση κάποιου σημαντικού γεγονότος, για παράδειγμα μιας στρατιωτικής νίκης. Μοιάζει με πύλη που έχει σχήμα τόξου και διακοσμείται από αγάλματα ή ανάγλυφα. Από την αψίδα περνούσαν αρχικά οι νικητές, γι’ αυτό ονομαζόταν θριαμβική.

Β
Βασιλική (για ναό): χριστιανική εκκλησία που έχει ορθογώνιο σχήμα και χωρίζεται με κίονες σε μακρόστενα τμήματα (κλίτη).

Βιτρό (υαλογράφημα): παράσταση κατασκευασμένη από χρωματιστά κομμάτια γιαλιού. Συνήθως καλύπτει ένα παράθυρο ή άλλες επιφάνειες σε ναούς, σπίτια και άλλα κτίρια.

Βουδισμός: η φιλοσοφική και θρησκευτική διδασκαλία του Βούδα.

Βραχογραφία: παράσταση ζωγραφισμένη ή χαραγμένη πάνω σε βράχο, κυρίως στα εσωτερικά τοιχώματα σπηλαίων.

Γ
Γαλλική επανάσταση:  επανάσταση με κοινωνικό χαρακτήρα που έγινε το 1789 στη Γαλλία και είχε μεγάλη επίδραση στην εξέλιξη της ευρωπαϊκής ιστορίας.

Γεωμετρικά θέματα (στην τέχνη): θέματα με γεωμετρικά σχήματα που διακοσμούν διάφορα έργα τέχνης.

Γήινα χρώματα: χρώματα που μοιάζουν με αυτά που συναντάμε στη φύση (π.χ. αποχρώσεις του καφέ).
Γλυπτική:  μορφή εικαστικής τέχνης κατά την οποία ο καλλιτέχνης αποδίδει τη μορφή που έχει εμπνευστεί σε σκληρό υλικό, όπως μάρμαρο, πέτρα, μέταλλο ή ξύλο. Χαρακτηριστικό των δημιουργημάτων της γλυπτικής είναι ότι πρόκειται για έργα τρισδιάστατα που μπορεί να είναι ολόγλυφα (όπως στην περίπτωση των αγαλμάτων) ή ανάγλυφα (όταν το γλυπτό σκαλίζεται σε μια επιφάνεια έτσι ώστε να εξέχουν οι μορφές, χωρίς όμως να είναι ορατές από όλες τις πλευρές του).

Γοτθική τέχνη: (κυρίως για την αρχιτεκτονική) επικράτησε στη Δυτική Ευρώπη το 1150-1500 μ.Χ. με βασικά χαρακτηριστικά την πλούσια διακόσμηση, τα οξυκόρυφα τόξα και τους θόλους με ραβδώσεις.

Γραφικές τέχνες: οι μέθοδοι και οι τεχνικές που ασχολούνται με τη σχεδίαση, την εκτύπωση και την αναπαραγωγή κειμένων και εικόνων.

Δ
Διακοσμητικές τέχνες: οι τέχνες που ασχολούνται με την αισθητική διαμόρφωση ενός χώρου (μεταλλοτεχνία, επιπλοποιία, αγγειοπλαστική, υφαντουργία κτλ.).

Διαφωτισμός: πνευματικό κίνημα του 18ου αιώνα που απέβλεπε στην απαλλαγή του ανθρώπου από τις προλήψεις και τις αυθεντίες και στη διάδοση της επιστημονικής γνώσης με την καλλιέργεια του ορθού λόγου.

Ε
Εγκαυστική: τεχνική της ζωγραφικής, γνωστή από την αρχαιότητα. Τα χρώματα αναμιγνύονται με λιωμένο κερί και τοποθετούνται πάνω σε λείες επιφάνειες. Το κερί με την ιδιότητά του να στερεοποιείται γρήγορα, εμποδίζει την αλλοίωση των χρωμάτων από τον αέρα και εξασφαλίζει τη διατήρηση της ζωγραφικής, χωρίς να υπάρχει ανάγκη για προστατευτικό βερνίκι.

Ειδώλιο: μικρό αγαλματάκι. Γνωστά είναι τα κυκλαδικά ειδώλια από μάρμαρο.

Εικόνα: η αναπαράσταση σε ζωγραφικό πίνακα ενός πραγματικού ή φανταστικού αντικειμένου. // Στην Εκκλησία: η αναπαράσταση κάποιας ιερής μορφής (αγίων, Χριστού, Παναγίας κτλ.), που μπορεί να είναι τμήμα της αγιογράφησης στους τοίχους του ναού ή λατρευτικό αντικείμενο που μπορεί να μεταφέρεται (φορητές εικόνες).

Ελαιογραφία: τεχνική της ζωγραφικής στην οποία χρησιμοποιούνται ως υλικά τα ελαιοχρώματα (λαδομπογιές). Το χρωμάτισμα με ελαιοχρώματα ήταν ήδη γνωστό από την αρχαιότητα αλλά χρησιμοποιούνταν μόνο σε πρακτικές δουλειές, όπως στο βάψιμο των σπιτιών. Από τον 15ο αιώνα ιταλοί καλλιτέχνες αρχίζουν να χρησιμοποιούν την ελαιογραφία ως τεχνική.

Τα ελαιοχρώματα ή λαδομπογιές έχουν παχύρρευστη υφή. Παλιότερα παρασκευάζονταν με την ανάμιξη του χρώματος, που ήταν σε μορφή σκόνης, με λινέλαιο τρίβοντας τα δυο υλικά με ένα γουδοχέρι πάνω σε μια μαρμάρινη πλάκα. Στη σύγχρονη εποχή οι καλλιτέχνες είτε χρησιμοποιούν έτοιμα χρώματα είτε δημιουργούν τα δικά τους που, πολλές φορές, έχουν καλύτερη ποιότητα από τα έτοιμα.

Στην τεχνική αυτή ο καλλιτέχνης ζωγραφίζει πάνω σε μουσαμά, τον οποίο στερεώνει σε τελάρο ή σε ξύλινο πλαίσιο. Μπορεί επίσης να απλώσει έτοιμα επιχρίσματα που κυκλοφορούν στο εμπόριο και βοηθούν στο να προσκολληθούν και να διατηρηθούν καλύτερα τα χρώματα στη συγκεκριμένη επιφάνεια.

Για την ελαιογραφία κατάλληλα θεωρούνται τα πινέλα από γουρουνότριχα επειδή είναι σκληρή και στις πινελιές που αφήνουν φαίνονται οι αυλακιές από την πίεση της τρίχας. Επίσης χρησιμοποιούνται μικρότερα πινέλα από τρίχα κουναβιού ή ζιμπελίνας. Χρήσιμο εργαλείο για το ζωγράφο είναι η σπάτουλα με την οποία μπορεί να ξύνει τον πίνακα για να αφαιρεί το φρέσκο ακόμη χρώμα ή να τοποθετεί πηχτό χρώμα στον πίνακα.

Στην παλέτα ο ζωγράφος τοποθετεί μικρές ποσότητες χρωμάτων και τα αναμιγνύει για να πετύχει το αποτέλεσμα που θέλει. Ο τρόπος που απλώνει τα ελαιοχρώματα, η αλληλεπίδραση του ενός με το άλλο καθώς και τα διάφορα χημικά στοιχεία, όπως τα διαλυτικά που χρησιμοποιούνται, καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό το τελικό αποτέλεσμα. Το ιμπάστο για παράδειγμα είναι τεχνική με την οποία ο ζωγράφος αφήνει έντονες πινελιές και απλώνει παχιές στρώσεις χρώματος με αποτέλεσμα ο πίνακας να φαίνεται ανάγλυφος.

Ελεφαντοστό: το ελεφαντόδοντο, ο χαυλιόδοντας του ελέφαντα.

Εξαϋλωμένη μορφή: παράσταση συνήθως ιερού προσώπου, που φαίνεται να έχει χάσει την υλική του υπόσταση.

Εξιδανίκευση: δίνω σε κάτι χαρακτήρα ιδανικό, έχοντας αφαιρέσει τα αρνητικά στοιχεία που πιθανόν να έχει.

Εργαστήρι (ατελιέ): ο χώρος όπου δουλεύει ο καλλιτέχνης ή μια ομάδα καλλιτεχνών με την καθοδήγηση ενός δασκάλου.

Έργο τέχνης: κάθε δημιούργημα σωματικής ή / και πνευματικής εργασίας με αισθητική αξία που φανερώνει την αισθητική αντίληψη του δημιουργού του.

Ερυθρόμορφα αγγεία: τα αγγεία στα οποία οι μορφές έχουν το ερυθρό χρώμα του πηλού και το βάθος ζωγραφίζεται μαύρο (μελανό).

Εσωτερική αλήθεια: η ύπαρξη πλούσιου διανοητικού, πνευματικού και συναισθηματικού κόσμου.

Εσωτερικός – πνευματικός κόσμος: τα συναισθήματα και οι σκέψεις του ανθρώπου.

Θ
Θολωτός τάφος: τάφος που έχει κατασκευαστεί σε σχήμα θόλου.

Ι
Ισορροπία (στην τέχνη): η τήρηση της αναλογίας, της αρμονίας σε μια σύνθεση.

Ιστορία της τέχνης: η επιστήμη που μελετά τη γέννηση, την ανάπτυξη και την πρόοδο στον τομέα της τέχνης.

Κ
Καβαλέτο: ξύλινη ή μεταλλική κατασκευή με τρία πόδια, στην οποία στηρίζεται η επιφάνεια στην οποία δουλεύει ο ζωγράφος.

Καυτηριάζω: (μεταφορικά) επικρίνω ένα πρόσωπο ή μια κατάσταση.

Κιαροσκούρο: Τεχνική που στηρίζεται στη διαβάθμιση των τόνων από το ανοιχτό προς το σκούρο για να αποδοθεί ο όγκος.

Κίνημα (στη ζωγραφική): πολιτιστικό ή ιδεολογικό ρεύμα με κοινούς κανόνες και αρχές έκφρασης. Κάθε κίνημα έχει τους δικούς του εκπροσώπους.

Κινούμενο σχέδιο: ταινία στον κινηματογράφο ή στην τηλεόραση που αποτελείται από μια συνέχεια κινούμενων ζωγραφικών σχεδίων που διαφέρουν ελάχιστα το ένα από το άλλο, έτσι ώστε η γρήγορη διαδοχική προβολή τους να δημιουργεί στο θεατή την ψευδαίσθηση της κίνησης στις φιγούρες.

Κολάζ (καρτεπικόλληση): τεχνική της ζωγραφικής. Ο καλλιτέχνης χρησιμοποιεί ποικίλα υλικά όπως αποκόμματα εφημερίδας, σπάγκο, φωτογραφίες, ύφασμα, χαρτόνι κτλ. τα οποία κολλά σε μια επιφάνεια. Σε κάποια έργα αυτής της τεχνικής μπορεί να υπάρχουν και χρωματισμένα τμήματα. Οι κυβιστές, οι σουρεαλιστές, οι ντανταϊστές και οι καλλιτέχνες της ποπ αρτ χρησιμοποίησαν πολύ αυτή την τεχνική.

Κόμικς: σειρά σχεδίων σε εφημερίδες ή περιοδικά που παρουσιάζουν διάφορες ιστορίες.

Κόρη: άγαλμα γυναίκας της αρχαϊκής εποχής.

Κοσμηματοποιία: η τέχνη της κατασκευής κοσμημάτων.

Κούρος: άγαλμα γυμνού έφηβου της αρχαϊκής εποχής.

Λ
Λιθογραφία: χαρακτική τεχνική εκτύπωσης κατά την οποία ο καλλιτέχνης σχεδιάζει την παράστασή του στην επιφάνεια της πέτρας με ένα είδος λιπαρής κιμωλίας. Στη συνέχεια βρέχει την επιφάνεια με ειδικό οξύ το οποίο τη διαβρώνει, εκτός από τα σημεία που βρίσκεται η λιπαρή κιμωλία. Μετά, την καλύπτει με ειδικό τυπογραφικό μελάνι το οποίο παραμένει μόνο στα λιπαρά σημεία και τέλος τυπώνει το έργο του σε χαρτί.

Μ
Μαζική κουλτούρα: πολιτιστικά στοιχεία που γίνονται γνωστά με τη βοήθεια των μέσων μαζικής επικοινωνίας και τα αποδέχονται μεγάλα τμήματα του πληθυσμού.

Μελανόμορφα αγγεία: τα αγγεία στα οποία οι μορφές ζωγραφίζονται μαύρες (μελανές) πάνω σε κοκκινωπή επιφάνεια.

Μεταξοτυπία ή Σεριγραφία: τεχνική εκτύπωσης. Ένα δικτυωτό ύφασμα από μετάξι, στερεώνεται σε τελάρο και τμήματά του καλύπτονται με χαρτί ή βερνίκι. Στη συνέχεια, περνιέται με χρώμα ή μελάνι το οποίο διεισδύει στα σημεία εκείνα που έχουν μείνει ακάλυπτα. Πρόκειται για τεχνική που χρησιμοποιείται πάρα πολύ τα τελευταία χρόνια γιατί με αυτήν αναπαράγονται πολλά αντίτυπα. Έτσι, το έργο τέχνης μπορεί να πωλείται σε χαμηλότερη τιμή.
Μετεωρολογία: επιστήμη που μελετά τα φαινόμενα που παρατηρούνται στην ατμόσφαιρα της γης, όπως τη μεταβολή της θερμοκρασίας, τις βροχοπτώσεις, τις χιονοπτώσεις, το χαλάζι κτλ. και με βάση τις παρατηρήσεις αυτές ανακοινώνει την πρόγνωση του καιρού.

Μικρογλυπτική: η γλυπτική που τα δημιουργήματά της είναι μικρών διαστάσεων.

Μικρογραφία (μινιατούρα): έργο ζωγραφικής, μικρών διαστάσεων, σε χειρόγραφα ή σε άλλες επιφάνειες. // Κάθε αντικείμενο τέχνης μικρών διαστάσεων.

Μνημειακή τέχνη: Εδώ ανήκουν μεγαλόπρεπα έργα τέχνης μεγάλων διαστάσεων.

Μοτίβο: διακοσμητικό θέμα που επαναλαμβάνεται.

Μούμια: ταριχευμένα σώματα νεκρών ανθρώπων ή ζώων με σκοπό τη διατήρησή τους στο πέρασμα του χρόνου.

Μουσαμάς: ύφασμα, αδιάβροχο από τη μια του όψη. Τοποθετείται στο τελάρο και αποτελεί την επιφάνεια πάνω στην οποία ζωγραφίζει ο καλλιτέχνης.

Ν
Νεκρή φύση: αποτελεί θέμα πολλών πινάκων ζωγραφικής. Πρόκειται για τη ζωγραφική αντικειμένων, όπως ένα βάζο με λουλούδια, μία πιατέλα με φρούτα κτλ. τα οποία ο καλλιτέχνης τοποθετεί σε δικό του σκηνικό και κάποια από αυτά έξω από το φυσικό τους περιβάλλον, όπως ψάρι σε πιατέλα.

Ξ
Ξυλογραφία: χαρακτική τεχνική εκτύπωσης. Ο καλλιτέχνης δημιουργεί μια ανάγλυφη παράσταση χαράζοντας πάνω σε ξύλινη επίπεδη επιφάνεια, την οποία καλύπτει στη συνέχεια με μελάνι. Τέλος, πιέζει την παράσταση αυτή πάνω σε μια επιφάνεια, η οποία έτσι αποτυπώνεται σαν σφραγίδα.

Ο
Οπτική γωνία: η φράση χρησιμοποιείται μεταφορικά για να δείξει τον συγκεκριμένο τρόπο με τον οποίο κάποιος αντιλαμβάνεται, αντιμετωπίζει ή ερμηνεύει τα πράγματα.

Π
Παλέτα: επιφάνεια από ξύλο, πλαστικό, γυαλί ή άλλο υλικό στην οποία ο ζωγράφος απλώνει και αναμειγνύει τα χρώματα. // Η χρωματική κλίμακα που χρησιμοποιεί ο ζωγράφος.
Παστέλ: πρόκειται για υλικό λίγο μαλακότερο από την κιμωλία που όταν τρίβεται πάνω στο χαρτί κολλά πάνω σε αυτό. Τα παστέλ είναι αδιαφανή χρώματα και αυτό δίνει τη δυνατότητα στο ζωγράφο να χρησιμοποιήσει ένα φωτεινό χρώμα πάνω σε ένα σκούρο και το αντίστροφο. Κύριο χαρακτηριστικό τους όμως είναι ότι μπορούν να αναμειχθούν εύκολα με τα δάχτυλα για να αποδώσουν σκιές και τόνους. Στο εμπόριο κυκλοφορούν σε πολλές αποχρώσεις σε κυλινδρικά ραβδάκια.

Ο καλλιτέχνης ζωγραφίζει συνήθως πάνω σε χαρτί το οποίο πρέπει να είναι καλής ποιότητας. Ανάλογα με το θέμα που θα ζωγραφίσει μπορεί να επιλέξει τη χρωματική απόχρωση του χαρτιού, για παράδειγμα για την απεικόνιση ενός θαλασσινού τοπίου το χαρτί καλό θα ήταν να έχει μια γαλαζωπή -  γκρίζα απόχρωση.

Πειραματισμός: προσπάθειες που γίνονται για δοκιμή και δεν είναι γνωστό εκ των προτέρων τι αποτέλεσμα θα έχουν.

Περίγραμμα: η γραμμή, μεγαλύτερη ή μικρότερη στο πάχος, που καθορίζει τα όρια ενός σχήματος ή μιας μορφής στο σχέδιο ή στη ζωγραφική.

Πινέλο: εργαλείο του ζωγράφου που χρησιμοποιείται για το άπλωμα του χρώματος. Συνήθως είναι ξύλινο ή πλαστικό και έχει στην άκρη του ένα βουρτσάκι. Υπάρχουν διάφορα είδη πινέλων: μεγάλα ή μικρά, σκληρά ή μαλακά, με χοντρή ή λεπτή μύτη.

Πλαστική: η τέχνη (κυρίως η γλυπτική) που με το σκάλισμα αναδεικνύει τρισδιάστατα σχήματα και μορφές.

Πλαστικότητα (για εικαστικά έργα): η απόδοση με ρεαλισμό του σώματος, η αρμονική διάπλαση.

Πνευματικός - εσωτερικός κόσμος: τα συναισθήματα και οι σκέψεις του ανθρώπου.

Πρίσμα: στερεό σώμα που προκαλεί τη διάθλαση της φωτεινής ακτίνας σε φάσμα ή την αντανάκλασή της.

Προκατάληψη: μια αντίληψη ή γνώμη που έχει διαμορφωθεί εκ των προτέρων χωρίς μελέτη του θέματος αλλά εξαιτίας κάποιας επίδρασης.

Προσηλυτισμός (Προσηλυτιστικός σκοπός): η προσπάθεια για αλλαγή των θρησκευτικών πεποιθήσεων με τη χρήση βίας, απειλής ή εκμετάλλευσης της ανάγκης.

Προσωνύμιο: μια επιπλέον ονομασία που αποδίδεται σε κάποιον άνθρωπο.

Προτομή: αναπαράσταση σε γλυπτό του πάνω μέρους του ανθρώπινου σώματος.

Πρωτόγονη τέχνη: η τέχνη των λαών που βρίσκονται σε χαμηλό επίπεδο τεχνολογικής εξέλιξης.

Σ
Σταυροειδής (για ναό): ναός χτισμένος σε σχήμα σταυρού.

Σύμβολο: ένα σχήμα ή μια εικόνα που αντιπροσωπεύει κάτι αφηρημένο.

Τ
Τεχνική: η μέθοδος, ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιεί κάποιος τα μέσα που διαθέτει για να δημιουργήσει κάτι και η ικανότητά του να τα χρησιμοποιήσει επιδέξια.

Τοιχογραφία: παράσταση ζωγραφικής στον τοίχο ή στην οροφή ενός κτιρίου.

Τοπιογραφία: η ζωγραφική που έχει ως θέμα παραστάσεις από τοπία της φύσης.

Τρούλος: θόλος σε σχήμα ημισφαιρικό που στεγάζει ένα κτίριο, ιδιαιτέρα έναν ναό.

Υ
Υδατογραφία (Ακουαρέλα): τεχνική της ζωγραφικής γνωστή από τον 2ο αι. π.Χ. στην Αίγυπτο. Χρησιμοποιήθηκε αρχικά την εποχή της Αναγέννησης από τον Ντύρερ και τον 19ο αιώνα από τους Άγγλους Τέρνερ, Κόζινς, Γκίρτιν και Κότμαν. Βασικό χαρακτηριστικό της υδατογραφίας είναι η χρήση χρωμάτων που διαλύονται στο νερό. Σημαντικό ρόλο στην υδατογραφία έχει η ποσότητα του νερού που χρησιμοποιείται για την αραίωση του χρώματος, ώστε να δημιουργούνται διαβαθμίσεις. 

Χρήσιμα εργαλεία του καλλιτέχνη στην τεχνική αυτή είναι η ρευστή γόμα, που απλώνεται με ένα πινέλο κι όταν στεγνώσει αφαιρείται με γομολάστιχα. Επίσης, ξύνοντας το νωπό χρώμα με το πίσω μέρος του πινέλου ή με ένα γυαλόχαρτο ή με ένα ξυραφάκι, εμφανίζονται άσπρες γραμμές από την επιφάνεια του χαρτιού.  Για να ασπρίσει η επιφάνεια ενός στεγνού χρώματος μπορεί να προστεθεί λίγο νερό, το οποίο τρίβεται με ένα στεγνό πινέλο. Ο καλλιτέχνης μπορεί ακόμα να πιτσιλίσει με νερό ή με νέφτι τον πίνακα πριν στεγνώσει το χρώμα, για να αποδώσει μια συγκεκριμένη όψη στο έργο του.

Υποσυνείδητο (στην ψυχολογία): το τμήμα της ανθρώπινης συνείδησης όπου ανήκουν απωθημένοι λόγοι, σκέψεις και πράξεις, το οποίο επηρεάζει την ψυχική μας ζωή χωρίς να το συνειδητοποιούμε.
«Υψηλή» τέχνη: η τέχνη που έχει ξεχωριστή ποιότητα, αξία.

Φ
Φόντο: το βάθος ενός ζωγραφικού πίνακα, πάνω στο οποίο αναδεικνύεται το κυρίως θέμα.
Φροτάζ: τεχνική σχεδιασμού. Αρχικά, το χαρτί το οποίο θα σχεδιαστεί τοποθετείται σε ανώμαλη ή ανάγλυφη επιφάνεια. Στη συνέχεια τρίβεται με το μολύβι ή κάποιο άλλο υλικό που αφήνει ίχνος για να αποτυπωθούν τα στοιχεία της επιφάνειας που βρίσκεται από κάτω. Την τεχνική αυτή χρησιμοποίησε κυρίως ο Μαξ Ερνστ και άλλοι σουρεαλιστές καλλιτέχνες.

Φυσικότητα: η ιδιότητα του να φαίνεται κάτι φυσικό, ειλικρινές.

Φυτικά θέματα (στην τέχνη): θέματα που έχουν ως πηγή έμπνευσης τον φυτικό κόσμο και διακοσμούν διάφορα έργα τέχνης.

Φωτογραφία: πρόκειται για την αποτύπωση ασπρόμαυρα ή έγχρωμα της εικόνας πραγματικών αντικειμένων μέσω της φωτογραφικής μηχανής. Όλη η μέθοδος γύρω από τη φωτογραφία ακολουθεί μια πορεία τελειοποίησης που ξεκινά πριν από 1000 περίπου χρόνια. Η πρώτη φωτογραφία τραβήχτηκε από τον Γάλλο Ζοζέφ Νισεφόρ Νιεπς το 1813. Ο Ουίλιαμ Τάλμποτ (1800-1877) θεωρείται ο πρόδρομος των σύγχρονων φωτογραφικών μεθόδων. Η φωτογραφία, έγχρωμη ή ασπρόμαυρη, αποτελεί ένα από τα κύρια μέσα έκφρασης της σύγχρονης τέχνης.

Χ
Χαλκογραφία: χαρακτική τεχνική εκτύπωσης. Ο καλλιτέχνης δημιουργεί εγκοπές ή σχισμές στην επιφάνεια της πλάκας του χαλκού και στη συνέχεια καλύπτει την επιφάνεια αυτή με μελάνι το οποίο εισχωρεί στα σημεία που έχουν χαραχτεί. Με το τύπωμα του σχεδίου στο χαρτί με πρέσα, αποδίδεται η εικόνα (σαν σφραγίδα).

Χρυσοχοΐα: η τέχνη της κατεργασίας χρυσού για την κατασκευή κοσμημάτων και άλλων διακοσμητικών αντικειμένων.

Ψ

Ψηφιδωτό: παράσταση που διακοσμεί τοίχο, δάπεδο ή οροφή. Δημιουργείται με τη συγκόλληση ψηφίδων, δηλαδή μικρών κομματιών πέτρας, γυαλιού, μαρμάρου, σμάλτου ή άλλου υλικού σε διαφορετικά χρώματα.

Ω

Ωραιοποίηση: η παρουσίαση κάποιου θέματος με ωραίο τρόπο, χωρίς να αναφέρονται οι αρνητικές πλευρές του.
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