
Η τάξη μπορεί να χωριστεί σε τρεις ομάδες:

1. Την ομάδα των Καλλιτεχνών 

2. Την ομάδα των Τοπογράφων

3. Την ομάδα των Δημοσιογράφων

Στην πρώτη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Ανοίξτε το αρχείο των πηγών και διαλέξτε μια από τις εικόνες που δεν έχουν χρώματα. Τυπώστε την και προσπαθήστε να την αντιγράψετε σε ένα χαρτόνι, κάνοντάς την μεγαλύτερη. Ζωγραφίστε την με τα χρώματα που νομίζετε ότι ταιριάζουν, προσθέτοντας στο σχέδιο που υπάρχει όσες λεπτομέρειες πιστεύετε ότι λείπουν. Συμπληρώστε το σχέδιο με τα κατάλληλα σχόλια και αναρτήστε το στην τάξη.

Στη δεύτερη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Δείτε πάλι την εικόνα από τους στάβλους του Αυγεία. Παρατηρήστε πώς είναι τα ποτάμια, οι στάβλοι και η γύρω περιοχή. Προσπαθήστε να αναπαραστήσετε το τοπίο, χρησιμοποιώντας πλαστελίνη και όποιο άλλο υλικό νομίζετε ότι είναι κατάλληλο. Χρησιμοποιήστε για βάση ένα σκληρό χαρτόνι. Πρέπει να προσέξετε ώστε οι διαστάσεις κάθε αντικειμένου να είναι ανάλογες με τις πραγματικές. Όταν ολοκληρώσετε την εργασία σας, τοποθετήστε τη σε μια κατάλληλη θέση, στην τάξη.

Στην τρίτη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Είστε δημοσιογράφοι και πρέπει να συντάξετε το φύλλο μιας φανταστικής εφημερίδας που κυκλοφόρησε στις Μυκήνες αμέσως μετά από την επιστροφή του Ηρακλή, ύστερα από έναν άθλο του. 
Διαλέξτε έναν τίτλο για την εφημερίδα και τίτλους για τα άρθρα που θα περιγράφουν το κατόρθωμα του Ηρακλή. Τυπώστε από το λογισμικό τις κατάλληλες εικόνες, γράψτε τα σχόλια που θέλετε και προσθέστε τες στο φύλλο που έχετε ετοιμάσει. Όταν ολοκληρώσετε την εργασία σας, αναρτήστε την σε κατάλληλο σημείο, μέσα στην τάξη.

Σε όλες τις ομάδες δίνεται η οδηγία:

Συζητήστε τον τρόπο που σκεφθήκατε για να πραγματοποιήσετε τις εργασίες σας, τις δυσκολίες που αντιμετωπίσατε και τις λύσεις που δώσατε.
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