Η τάξη μπορεί να χωριστεί σε τέσσερις ομάδες:

1. Την ομάδα των Γεωγράφων 

2. Την ομάδα των Μαθηματικών

3. Την ομάδα των Ιστορικών

4. Την ομάδα των Καλλιτεχνών

Στην πρώτη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Από την Πινακοθήκη, τυπώστε το χάρτη της Ελλάδας που υπάρχει. Σημειώστε με μολύβι τη διαδρομή του αθλητή από τη Θεσσαλονίκη έως την Ολυμπία. Χρωματίστε τους νομούς από τους οποίους θα περάσει ο αθλητής και γράψτε τα γεωγραφικά διαμερίσματα στα οποία ανήκουν οι νομοί αυτοί. Ύστερα σημειώστε τα ονόματα τριών ποταμών, τριών πεδιάδων και τριών βουνών των διαμερισμάτων αυτών.

Στη δεύτερη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Από την Πινακοθήκη, τυπώστε το χάρτη της Ελλάδας που υπάρχει. Σε ένα φωτοτυπικό μηχάνημα κάνετε μια μεγέθυνσή του και προσπαθήστε να ενώσετε με ευθείες γραμμές στο χάρτη τις πόλεις από τις οποίες θα περάσει ο αθλητής από τη Θεσσαλονίκη έως την Ολυμπία. Αφού λάβετε υπόψη σας ότι κάθε εκατοστό στο χάρτη αντιστοιχεί σε 50 χιλιόμετρα, να υπολογίσετε τα χιλιόμετρα που θα διανύσει ο αθλητής μέχρι να φτάσει στην Ολυμπία. 

Στην Τρίτη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Φανταστείτε τη διαδρομή που θα κάνει ο αθλητής του ο αθλητής από τη Θεσσαλονίκη έως την Ολυμπία. Θα συναντήσει τόπους από τους οποίους κατάγονταν ονομαστοί μυθικοί ήρωες: Αχιλλέας, Ιάσονας, Ηρακλής και Θησέας. Προσπαθήστε να γράψετε ένα από τα κατορθώματα καθενός και να σημειώσετε στο χάρτη τον τόπο στον οποίο έγινε. 

Στην Τέταρτη ομάδα δίνεται η εξής οδηγία:

Επισκεφθείτε την Πινακοθήκη του λογισμικού και τυπώστε εικόνες από τα αρχαία ολυμπιακά αγωνίσματα. Ύστερα προσπαθήστε να βρείτε φωτογραφίες από τα αντίστοιχα σύγχρονα ολυμπιακά αγωνίσματα και να φτιάσετε άλμπουμ με τις κατάλληλες λεζάντες. 

Σε όλες τις ομάδες δίνεται η οδηγία:

Συζητήστε τον τρόπο που σκεφθήκατε για να πραγματοποιήσετε τις εργασίες σας, τις δυσκολίες που αντιμετωπίσατε και τις λύσεις που δώσατε.
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