ΠΟΛΥΜΕΣΑ                                                

Δήλωση περί πνευματικών δικαιωμάτων
Στο έργο «Πολυμέσα» και συγκεκριμένα στην ανάπτυξη των εκπαιδευτικών σεναρίων δεν έχει συμπεριληφθεί υλικό για τη χρήση του οποίου να απαιτείται άδεια χρήσης. 

Στη δειγματική παρουσίαση \LT125\Εγγονόπουλος\Πινακοθήκη.exe περιλαμβάνονται πίνακες του Εγγονόπουλου από:
· Θέατρο. 1961. Στο «Νίκος Εγγονόπουλος», Εθνική Πινακοθήκη, Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Αθήνα 1983, Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών.

· Μυστική συνάντησις, με επιβεβαιωθείσα εισέτι άλλοθες, των ποιητών Ραιϋμόνδου Ρουσσέλ και Γεωργίου Τράκλ, στα ερείπια της Εφέσου. 1968. Στο «Νίκος Εγγονόπουλος», Εθνική Πινακοθήκη, Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Αθήνα 1983, Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών.

· Ποιητής και μούσα. 1938. Στο «Νίκος Εγγονόπουλος», Εθνική Πινακοθήκη, Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Αθήνα 1983, Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών.

· Ο Μερκούριος Μπούας. 1971. Στο «Νίκος Εγγονόπουλος», Εθνική Πινακοθήκη, Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Αθήνα 1983, Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών.

· Μέγας Αλέξανδρος και Παύλος Μελάς. 1978. Στο «Νίκος Εγγονόπουλος», Εθνική Πινακοθήκη, Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου, Αθήνα 1983, Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών.
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